

正月不能理发? 老黄历啦

一些传统过年习俗正在悄然改变

“春节不能理发,不然一年都不顺。”在无锡,有着“正月里不理发、不动剪刀、针线”等传统老风俗。眼下正是正月里,记者在采访中却发现,一些有关春节禁忌的传统风俗如今正悄悄发生着改变,理发店的生意挺不错,也很少有年轻人会在春节期间用红纸将剪刀封住。

唐奕文/摄

理发店正月生意很不错

昨日记者走访了市区多家理发店,发现每家店都是正常营业,生意也都不错。

在中山路上一家理发店,3名顾客正在做头发。当记者问及正月里不能理发的习俗时,只有一位老伯知道。不过这位老伯说,头发实在太长了,熬不住还是走进了理发店。理发店店长表示,“正月里不能理发”他也听说过,在上世纪80年代,很多无锡市民都有这个习惯。不过,现在遵循这个老风俗的市民已经不多,像今年正月里他们店

每天都有三四十个顾客来剪头发、吹头发。

位于中山路上的另一家理发店的店员则表示,正月里不能理发,这个说法是有,但是现在很少有人讲究这些传统民俗了,虽然2月份上旬店里顾客的确不如春节期间多,但这并不是因为人们忌讳在正月里理发,而是春节前不少人都习惯做个头发,把自己打扮得漂漂亮亮过节,所以年后烫头发的人才会变少,但剪头发、吹头发的顾客依然如常。



昨天一位老伯正在理发

春节不能动剪刀、针线?

除了不能理发,锡城还有“正月里不能动剪刀和针线”的老风俗。

老无锡朱老伯告诉记者,从除夕开始到正月十五,无锡人老风俗是不能动剪刀和针线的。讲究点的人家在除夕夜还要用红纸将剪刀封起来,针线也都要放置好,要等到元宵节后才能拿出来用。

这样的老风俗一方面是讨个吉

利,避免在春节期间动刀。而另一个说法是,主妇们做针线活辛苦了一整年,所以春节期间,大家把针线都放好,让勤劳的主妇们休息一下,节后后再开始忙活。

“不过这些老风俗,如今也只有上了年纪的人才知道了。”朱老伯表示,现在很多年轻媳妇,就是平时也很少会做针线活了。

专家

民俗会变,对美好生活的期待不会变

“正月里不理发,不动剪刀,年初一到年初四不能扫地。”类似这样的春节里的禁忌习俗在锡城还有很多,无锡民俗方面的老专家华钰麟告诉记者,其实正月里不理发,是提醒大家过年前就要把自己打理得干干净净,

而不动剪刀不扫地,则是担心会把好运气和财气剪走、扫走,更多代表着人们对新年一种美好的愿望。如今这些老习俗可能会随着时代的变迁慢慢消失,但是人们对美好生活的期待永远不会改变。

热心“帮忙”,其实只是骗钱的幌子

一会儿帮人汇票贴现,一会儿帮人介绍承包工程……在朋友眼中,王刚俨然是个“大能人”,没有他办不到的事。其实,这些都是他骗钱的幌子。日前,王刚被无锡市滨湖区检察院以诈骗罪提起公诉。

郭筱琦 陆光曦 薛晟

今年25岁的王刚,2010年起就在姨夫经营的伟云公司担任项目经理,但他却借着自己的身份,多次骗取朋友的钱财。

张渊是王刚在工作中认识的朋友,2012年10月上旬,王刚得知伟云公司有一笔27万元的工程款将以承兑汇票形式付给张渊,于是他向张渊说,自己有一姐夫与公司有

生意往来,将从公司拿到一笔现金,金额与张渊的承兑汇票额度相近。王刚表示可以尽快帮忙把承兑汇票同这笔现金兑换,信以为真的张渊对王刚的“好意”非常感激。

事实上,王刚所说的姐夫子虚乌有,他只是想骗取张渊的27万元承兑汇票用来自己还债。一周后,张渊让弟弟张涛到伟云公司领取

27万承兑汇票,并直接把汇票交给了王刚。当天,王刚就找人将承兑汇票贴现了26万余元,并直接转入自己银行卡内,拿出23万元还债后,剩下的他几天内全部花完。张渊多次打电话催款,王刚一直找借口拖延,还信誓旦旦地写下了借条。

李松与王刚是远房亲戚,两人7年前经姨夫介绍认识。去年3月,王刚看到在无锡市大通路华清路附近有在建的土方工程,又动起了“挣钱”的歪脑筋。他找到李松,问他是否愿意接个工程,接着就带李松去大通路现场“实地察看”。李松看到有工人在做测量工作,当即相信,表示愿意承接。

见对方“上钩”了,王刚紧接着就提出,承接工程还需垫资50万元。见王刚有意“关照”自己,几番思量后,李松愿意为此分期出资25万元。

4月,李松将第一笔16万元交给王刚。一个月后,王刚交给李松一份《建设工程施工合同》,让他找有资质的施工队盖章,李松也照办了。几天后,王刚称合同已经签好,李松见合同上有某市政建设集团合同专用章和居民委员会印章,便放心等工程了。但直到去年8月,李松也未接到开工通知,就找到王刚理论,才发现这一切都是个骗局。(文中当事人、公司均为化名)

春节前后,矛盾纠纷高发

节后“心理诊疗”,忙坏司法调解员

“谢谢调解员,帮我的小孙女实现了新年愿望……”蠡园街道的杨阿婆牵着6岁小孙女的手来到司法所,一连声感谢调解员。

原来今年春节假期刚过,泪眼婆娑的杨阿婆就到司法所求助:儿子和媳妇因琐事分居已4个月,把刚上小学一年级的孙女扔给自己带,年前盼着儿媳回家团圆,偏偏儿子为面子根本不上心……

针对年轻夫妇好面子的实际,调解员没有贸然给杨阿婆的儿子

和儿媳打电话,而是分别给他们发了贺年短信,建议他们围绕孩子的健康成长和老人的新年愿望出发,早日夫妻和好,赶在元宵节前给孩子发个真正的“新年红包”,并给老人送上“孝敬礼包”。

同时,调解员又与杨阿婆懂事的孙女打电话,以学校法制课老师的身份让她为父母牵针引线,当起“调解小娘舅”,劝导爸爸早日上外婆家接回妈妈。很快,调解短信得到了孩子父母的积极回应。调解员

趁热打铁,第二天分别与这对夫妻通了电话,劝解他们及时改善关系。几天后,杨阿婆传来好消息,儿子、儿媳终于回家,还表示要和老人一起过元宵节,补上大家没在一起过春节的遗憾。

据了解,近年来春节前后往往成为各类矛盾纠纷的高发时节,春节假期后短短3天,蠡园司法所接待了3起法律咨询,2起涉及婚姻家庭纠纷,1起劳动争议纠纷。有父母闹分居,殃及未成年子女的;有恋

人闹分手,索还彩礼不成一怒砸锁的;还有因收入缩水而辞职后感觉堵心的……不仅这些当事人春节没过好,还直接连累家属成员的过节情绪,在节后他们纷纷求助“心理诊疗师”——属地司法所调解员。

针对不同的案例,司法所工作人员开出了不同的“诊疗单”:能调处的及时调处,不能调处的告知当事人向相关部门咨询,同时采取多种措施及时稳定当事人情绪。

姜佳佩 王贝果 薛晟

学生秋游摔伤 景区赔8000元

15岁的常州初中生小明,去年在参加学校组织的无锡秋游活动时不慎摔伤,随后家长把景区诉至法院,要求进行赔偿。日前,无锡滨湖区法院审结了这起人身损害赔偿纠纷案,景区被判需承担70%责任,赔偿8000余元。

去年9月,小明所在学校组织学生到无锡某景区游玩。一开始,学生们在景区玩得挺高兴,景区内有一个叫做“荡越过河”的玩乐项目,这个设施高约5.5米、宽约2米、长约4米,下面是一个水塘,水塘四周铺设了一些木条。游玩者抓住顶部的吊绳荡越过水塘,落在水塘对岸的木条上。

让人始料不及的是,其他玩耍的人都顺利越过水塘,可当小明到达对岸时,不小心摔了下来,顿时倒地不起,右手疼痛不已。

同行的老师当即将小明送到无锡的医院救治,后经诊断为右肱骨内髁骨折。之后,小明被转入常州的医院治疗,后来在家中休养了3个月。

原本开开心心的秋游,没想到孩子竟然受伤,学业也受到了一定的影响,小明的家长将该景区告上了法庭,他们认为景区应负有安全保障义务,小明在景区内受伤,理应由其承担赔偿责任。而景区则认为,景区内游玩设施完好,且他们在设施附近设有警示标识。孩子之所以会受伤,完全是因为自己不小心,与景区安全防护无因果关系,因此景区不应承担赔偿责任。不过,经调查发现,景区在该设施附近并没有设立明显的警示标识,也没有注明该设施的使用规则,仅在铁栏杆上贴了“注意安全”字样。

日前,无锡滨湖区法院审理认为,景区在经营活动中未尽到安全保障义务,存在一定过错,应承担小明各项损失70%的赔偿责任;而小明受伤时已年满14周岁,已具备一定的认知能力与自我保护能力,在游玩过程中没有注意自身安全,小明本身亦有过错,因此对自己的损害后果应承担次要责任。最终,法院判定该景区赔偿小明各项损失共计8000余元。(文中当事人为化名) 张宁婷 姚秋娟 薛晟

网购今年考证书籍 寄来的是去年版本

考证要买专业书籍进行复习、考试辅导,因为网上种类齐全,价格相对较低,不少人喜欢在网上买书,但是这个时候,就要注意买书的网站是否正规,以免上当受骗。

日前,无锡市北塘区消委会接到数名外省消费者的投诉,称他们在人人购书网(www.90renren.com)、建筑书店网(www.hu246.com)等网站购买专业书籍时,网站以2013年建筑师考证用书冒充2014年考证用书出售,等消费者购书后发现问题时再联系网站时,客服直接关闭沟通页面,而且这些网站在支付货款时并不是通过第三方支付平台,而是要求消费者将钱款直接打到了网站提供的账户,因此无法追回钱款。

因为以上网站在页面上注明是无锡某商贸公司的下属企业,因此这些消费者打电话到无锡投诉。工商执法人员调查后发现,这家商贸公司从未开设过此类网上书店。对此,北塘消协提醒广大消费者,网络购物时要注意加强自我防范意识,尽量选择知名度高信誉好的网站进行交易,支付款项时一定要通过第三方支付平台,以免上当受骗。

杨应体 胡姍姍